





Statement Herr Dr. Becker

Der Hausärzteverbund Münster (HVM) ist ein lokales Netzwerk münsterischer Hausärzte. Wir fördern den Anspruch, jedem Menschen die bestmögliche medizinische Versorgung zukommen zu lassen. Dabei ist es unser Ziel, neue Strukturen im Gesundheitssektor mit regionalen Partnern aufzubauen. 

Die Medikation älterer Menschen stellt für die Hausärzte eine komplexe Herausforderung dar. Ältere Menschen haben häufig gleichzeitig mehrere Erkrankungen. Generell steigt bei gleichzeitiger Anwendung mehrerer Medikamente das Risiko für mögliche unerwünschte Arzneimitteleffekte. Gerade hier ist uns die Zusammenarbeit der beteiligten Berufsgruppen wichtig. 

Daher unterstützen wir InTherAKT, ein innovatives Versorgungsforschungsprojekt, welches neben spezifischer Schulung zum Thema Arzneimitteltherapiesicherheit auch an der Kommunikation und Zusammenarbeit von Hausärzten mit Pflegenden und Apothekern ansetzt. Die verbesserte Betreuung von Patienten in Altenpflegeheimen steht hierbei im Vordergrund und ist Inhalt der Intervention.
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